



坚定反腐 释放活力

「治病」强国企 中纪委三服「药」

本报记者 潘旭涛

8月3日, 中央纪委监察部网站上, 国有资产成“唐僧肉”的说法, 引发网上大量转载与讨论。自7月13日始, 该网站每周四发表一篇文章, 探讨国企从严治党之策。细读这些文章, 不难发现中纪委反腐“救企”的思路。

经常做客该网站的高波, 是中国社科院中国廉政研究中心副秘书长。他在接受本报采访时, 总结了中纪委国企反腐的“三服”药: 专项巡视、联动审计、纪检体制改革。



遏制 程 硕作 新华社发

专项巡视全覆盖

8月3日上午, 匡正选人用人风气的专项汇报在中国石油天然气集团公司举行。两个月以来, 中石油召开了若干整改会议, 《中国石油报》更是以“重塑石油形象”为题进行报道。

整改的动力来自6月中旬, 2015年中央第一轮专项巡视的反馈意见, 这次巡视涉及26家央企。6月底, 中央第二轮专项巡视启动, 至此, 基本实现了中管央企的全覆盖。

“巡视制度已经比较成熟。常规巡视和专项巡视搭配, 在反腐败过程中, 巡视体现出了越来越大的优势。”中央党校教授谢春涛说。

巡视除了发现问题, 还传导压力, 促进企业内部自查自纠。中国兵器工业集团是中央第二轮专项巡视单位, 近日, 该集团对外公布了全系统自查自纠出的102个问题以及215项整改措施, 涉及管党治党责任缺失, 领导人员寻租、利益输送等方面的问题。

纪检与审计联动

6月28日, 国家审计署审计长刘家义作了《2014年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》, 这份“健康体检报告”披露了不少腐败问题及线索, 而直接点名违法违纪人员的做法, 也属首次。

随后, 媒体和专家呼吁, 让审计成为反腐的另一利器。“纪检部门与审计部门的联动, 是国企改革趋势之一。”高波说。

“审计先行、巡视跟进”的方式已逐渐被采用。从今年起, 每个巡视组配备2名审计人员, 由国家审计署统一抽调, 一年一轮换。

而在地方层面, 也已经有了比较成熟的经验。例如广东中山、东莞等地尝试镇街纪检、监察、审计实行合署办公。江苏省于去年年初专门出台了纪检监察机关与审计机关协作配合的“意见”。

改革纪检体制

日前, 南航集团党组审议通过了《南航集团党组党的纪律检查体制改革实施方案》, 落实查办腐败案件以上级纪委领导为主, 各级纪委书记、副书记提名和考察以上级纪委会同组织部门为主, 强化上级纪委对下级纪委的领导。

“人事权与审查权以上级为主, 这是推进国企改革根本性体制机制。”高波说。

关于纪检体制改革, 党的十八届三中全会《决定》就已明确指出: 各级纪委书记、副书记的提名和考察以上级纪委会同组织部门为主。今年1月, 中央深改组通过了《中管企业纪委书记、副书记提名考察办法(试行)》。

反腐为改革清障

在辽宁省大连市北良港, 有序停放的运粮火车, 正在装卸粮食的起重机和大型货船……中国华粮物流集团北良公司一派生机。

而一年前, 该公司是另外一番景象: 年亏损上亿元, 发展举步维艰。转机来自中央巡视组。2014年, 中央专项巡视发现该公司原任领导官明程滥用职权、违规转让土地等违纪违法问题, 挽回2.4多亿元国有资产, 使企业发展恢复了活力。

“反腐会影响国企改革与发展大局”就像“反腐会影响经济发展”这一伪命题一样, 无需辩驳。国务院发展研究中心企业研究所研究员项安波直观点, 指向国企改革杂音。

项安波认为, 反腐为深化改革清障, 为国有企业防腐倡廉制度化建设和健康发展创造条件。

国企改革的方向在哪儿? 高波认为, 国企不同于民企, 不能“见企不见党”。高波建议, 应该强化国企领导的党规意识。

“华侨与抗日战争”图片展开幕



8月4日, 由国务院侨务办公室主办的“华侨与抗日战争——纪念抗战胜利七十周年”主题图片展在北京开幕。本次图片展将于两个月内在全球约20个国家和地区巡展。图为观众参观展览。 新华社记者 陈晔华摄

国务院批复

福州城市总体规划通过

据新华社北京8月4日电 据中国政府网4日消息, 福建省福州市城市总体规划日前已获国务院批复同意。国务院要求合理控制城市规模, 统筹城乡发展, 到2020年, 福州中心城区城市常住人口控制在410万人以内, 城市建设用地控制在378平方公里以内。

根据批复, 福州市要提高新型城镇化质量和水平, 不断增强城市综合实力和可持续发展能力, 完善公共服务设施和城市功能。

温州市洞头县撤县设区

据新华社温州8月4日电 (记者张和平) 8月4日, 记者从浙江省温州市政府获悉, 日前, 国务院发文批复浙江省调整温州市部分行政区划的请示, 将温州市洞头县撤县设区。

根据国务院批复, 撤销洞头县, 设立温州市洞头区, 将温州市龙湾区灵昆街道划归洞头区管辖, 以原洞头县和龙湾区灵昆街道的行政区域为洞头区行政区域。设区后, 不新建政府性楼堂馆所, 不增加财政供养人员, 不增加“三公”经费。

有关专家称, 将洞头纳入温州中心城市, 对统筹开发洞头和瓯江口新区, 促进温州和浙江参与海西一体化发展等具有重要意义。

海军第21批护航编队 三亚启航



8月4日, 中国海军第二十一批护航编队从海南三亚某军港启航, 奔赴亚丁湾、索马里海域接替第二十二批护航编队执行护航任务。编队由导弹护卫舰柳州

舰、三亚舰以及综合补给舰青海湖舰组成, 携带舰载直升机2架、特战队员数十名, 任务官兵700多人。图为三亚舰起航。 新华社发

个别国家“捣乱综合症”又犯了

■ 华益声

8月4日, 第48届东南亚国家联盟(东盟)外长会议在马来西亚吉隆坡开幕。中国—东盟(10+1)外长会、东盟与中日韩(10+3)外长会、东亚峰会外长会和东盟地区论坛外长会也将陆续举行。

系列外长会上, 聚焦区域一体化建设和合作发展是各国职责所在。然而, 有些国家却频频动歪脑筋, 老想捣乱, 偏偏要不合时宜地纠缠南海问题。几天前在记者会上, 日本外相岸田文雄就声称, 南海“法律规则”和“航行自由”问题必须得到尊重, 东盟会议将继续就此进行讨论。美国国务院发言人则表示, 会上需要讨论关键的安全问题, 因此参会的美国务卿克里所谈话题将涉及南海。菲律宾外交部更是表态, 该国要在南海问题上呼应美方立场, 要求中国停止岛礁建设。

域外国家与个别声索国, 选择东盟外长会议召开之机联合炒作南海, 这并非首次。去年东盟会议前, 菲律宾抛出所谓在南海“冻结加剧紧张行为”的主张, 获得美国的高调支持, 挑唆各方联合对中国正当岛礁建设施压。

事实上, 去年东盟对美菲搅局反应冷淡。这种冷淡看来还不够, 因为没让它们长记性, 也没能治好这些国家的“捣乱综合症”。今年外长会一开, 这些国家又故伎重演。

中国当然注意到了这种现象, 并及时敲响警钟。中国外长王毅, 在参加东盟系列外长会之前先到访新加坡。访问期间, 他就南海相关问题郑重表态, 提出中方在南海问题上将奉行“五个坚持”, 即坚持维护南海的和平稳定, 坚持通过谈判协商和平解决争议, 坚持通过规则机制管控好分歧, 坚持维护南海的航行和飞越自由, 坚持通过合作实现互利共赢。

“五个坚持”体现出中国在处理南海问题上的核心立场。近年来, 由于个别国家肆意渲染“中国威胁”, 扰乱视听, 地区国家对南海政策走向高度关注。“五个坚持”重申了中国以和平方式解决争议的决心, 凸显中国维护南海和平稳定的用心, 展现中国愿及他方利益关切的善心。

与此同时, 中方划清底线。通过王毅的相关讲话, 不难看出——

其一, 中国坚定维护主权和正当权益。近年来, 美菲等国试图利用《联合国海洋法公约》来

够, 因为没让它们长记性, 也没能治好这些国家的“捣乱综合症”。今年外长会一开, 这些国家又故伎重演。

其二, 中国坚决回击无理要求。美菲再三对中国岛礁建设说三道四, 用所谓“冻结”倡议干扰中国主权范围内的活动。王毅指出, 各方就“冻结”相关标准难以达成共识, 因此不具有操作性。

其三, 中国鲜明反对无理取闹。个别国家动辄大肆炒作南海问题, 激化矛盾, 不但妨碍争端正常解决, 也影响地区发展大局。针对这种错误行为, 王毅申明“谁蓄意炒作, 谁承担责任”, 不允许任何国家把南海搞乱。

这三条意思, 尤其需要犯有“捣乱综合症”的国家好好领会, 可以说是给它们对症下药。有些国家病得不轻, 放不下私心的诱惑, 戒不掉搅局的毛病, 终究害人害己。中国对症下药, 相关国家还须谨遵医嘱。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

西藏

农民举办传统马术比赛



8月3日, 西藏堆龙德庆县马乡农民举行传统马术比赛, 以健身娱乐的方式庆祝丰收。图为参赛选手在马上拾物比赛中。 新华社记者 觉果摄

全国联网·国家监测·天地一体 我国生态环境监测网络稳步推进

据新华社北京8月4日电 (记者崔静) 4日从环保部获悉, 国家环境监测网络运行机制改革目前已取得实质性进展, 到2020年, 我国将基本建成陆海统筹、天地一体、上下协同、信息共享的生态环境监测网络。

按照中央的顶层设计, 今年上半年, 环保部在环境监测工作方面采取了一系列举措, 并已经就国家环境质量、监测事权上收事宜与财政部达成一致, 将分三步完成国家大气、水、土壤环境质量监测事权的上收, 真正实现“国家考核、国家监测”。

目前, 全国已建立各级监测站2700多家, 监测人员近6万名, 监测仪器设备26.8万台(套); 全国338个地级及以上城市共设1436个空气质量监测点位, 比原定目标提前1年实现了全国全覆盖; 所有省级监测站具备水质109项全分析能力, 多数省级站装备已达到国内先进水平……卫星遥感、无人机等先进技术也得到应用。据环保部环境监测司有关负责人介绍, 截至目前, 空气质量、水质、土壤环境监测已取得阶段性成果。



中国官兵出境救援 中尼公路“卡脖子”路段抢通

应尼泊尔政府紧急援助请求, 根据国务院、中央军委命令, 由100名官兵组成、携带30多台(套)专业设备的中国武警交通部队8月1日上午从西藏樟木口岸出境, 全力抢通因连降暴雨损毁严重的中尼公路。

截至2日晚, 官兵已成功抢通其中十余公里“卡脖子”重灾路段, 累计清理土石方3万多立方米, 清除灾害点15个。目前, 后续抢通工作仍在紧张推进。 谢江 汪巍摄影报道